

小人物 文革往事回顾

看中国



当局没有批准他的请求

已经快60岁的北京博圣律师事务所律师张红兵，原名张铁夫，清楚记得1970年2月13日晚上发生的事情。他母亲私下里质疑毛泽东的领袖地位，并对被清洗的官员表示支持。张红兵十分气愤，和父亲一起离开家，告发了母亲。他们两人回来时发现，母亲正在从墙上撕下毛的画像。张红兵打了母亲，他父亲还要他用绳子把母亲绑起来，等当局派人来逮捕她。张红兵在一份报告中建议对母亲处以死刑。后来他母亲在公审后被枪毙。

当年15岁的张红兵被推荐为模范红卫兵。40年过去了，张说他当时没有任何悔意，但是现在他承认感到痛苦并有轻生的念头。他通过法庭游说政府，准许将他母亲的坟墓变成文革遗物。他呼吁人们不要忘记过去。但是，他家乡安徽蚌埠当局没有批准他的请求。

秒划界限

我的大学同学老王和我说过这样一件事情：“1966年夏天，我去无锡串联，那天在河边行走的时候，看见有一个老人非常艰难地推着一辆很重的板车，正要上一座桥，于是我就赶忙上去帮他推。当我推到一半的时候，突然听到有人大喝一声：‘他是个地主，你帮他干啥？’这时，我不知如何是好，还差一点就要上到桥顶了，我再努一把力就帮他推上去了；但我如果不帮他推，车很快就会滑下来，因为那时候他已经完全在依赖我后面的推力了。”

“那时我所受的教育都告诉我，地主都是黄世仁、南霸天、周扒皮一样十恶不赦的坏人。我如果明知他是地主，还要继续帮忙，我就丧失了阶级立场。尽管这个瘦弱的老人在我看来一点也不像在电影、动画、雕塑、小人书里边那样穷凶极恶。但是，既然有人提醒我了，我就只能跟这个地主划清界限。”

“当我毅然撒手时，板车飞速滚下坡。地主分子被车轱辘击倒，满脸是血地躺在坡下。”

抓特务

记得文革，妹妹上小学三四年级时。一天，妹妹下学后回家很晚，父亲问她，她很诡秘地说，她和几个同学在她们学校附近突然发现一个穿风衣的人，很像电影里面的特务。那时，穿风衣的非常少，不知道那位先生为什么穿着风衣，被妹妹和她的同学几个学生看到，第一个反应就是这个人就是特务。然后她们几个就开始跟踪他，大街小巷跟踪了好半天，越看越觉得他就是个特务。她们当时差不多从下午四五点钟放学，一直跟踪到天都黑了，结果还是给跟丢了。妹妹非常非常地懊悔，反省自己没有阶级斗争的经验。父亲微笑不语，不知该如何作答，因为那个时候的孩子始终处于这种炽烈警觉的情绪当中，家长也不敢劝阻。

校长就差下跪了

文革初期，我的堂弟那时在呼市十三中读书，一天他和有同学去学校储藏室去拿东西，突然间发现有一尊毛主席的石膏像，就放在那个体育器械室的一个角落里面。这是开大会放在主席台上用的，可能有一段时间没用了，上面有些灰尘。一个同学马上大叫起来了，说学校的领导是修正主义分子，他把我们伟大领袖放在这样阴暗肮脏的地方，浑身蒙满了灰尘。

他这一呼一闹，很多同学也都跟着动感情了，你不动感情还不行，就说明你对毛主席没有感情。他们当时就把那尊毛主席像抬出来，围着操场打转转。一边游行，一边高呼口号。校长、校党支部书记惊恐万状，就差给这些孩子们下跪了。后来校长、书记答应做出深刻检查，请同学们以观后效，此事才算平息。

退党（团队）方法

1. 请拨打全球退党服务中心电话：
001-866-697-6570
热线电话：001-702-873-1734

2. 请翻墙登录退党网站在线办理“三退”：
santui.tuidang.org。全球退党服务中心“退党（团队）证书”被美移民官认可。

3. 用海外邮箱发送电子邮件至
tuidang@tuidang.com。

4. 也可把“三退”声明写在纸上贴出去，有条件时再上网声明。

注：中共对退党热线做了手脚，电话接通后有录音告知：“这是空号，请不要打这个电话。”请别上当，不要挂电话，很快就能接通，请相互转告。